CLASSE DELLE LAUREE TRIENNALI DELLE PROFESSIONI SANITARIE TECNICHE
A.A. 2019/2020
Docente : Alessandro Lascialfari

Esercizi svolti in classe e nuovi (che riprendono concetti simili a quelli visti in classe). 
Dal libro F. Borsa, A. Lascialfari, “Principi di Fisica”, ed. Edises :
Esempi 2.1 pg 17, 2.2 pg 22, 3.2 pg 36, 3.4 pg 41, 5.1 pg 69, 5.2 pg 70, 5.3 pg 73, 5.4 pg 78, 8.2 pg 156, 8.3 pg 160, 8.4 pg 163, 8.5 pg 167, 8.6 pg 167, 13.1 pg 249.


Nelle prossime pagine si riportano esercizi per la preparazione dello scritto. Per altri esercizi, si faccia riferimento a libri di esercizi per Fisica di livello universitario.



Meccanica
Esercizio 1 (20/04/2011) 
Un elicottero di massa M=6500 kg si muove verso l’alto con accelerazione a=0.60 m/s2 mentre solleva tramite un cavo d’acciaio un’automobile di massa m=1200 kg. Calcolare : (a) la forza di sollevamento esercitata dall’aria sui rotori (si pensi equivalentemente che per far alzare l’elicottero sia applicata una forza verso l’alto); (b) la tensione del cavo d’acciaio (supposto privo di massa). 
Soluzione Es. 1
[image: ]
Esercizio 2 (20/04/2011)
Un acrobata di un circo di massa m=65.0 kg, per esibirsi su un tappeto elastico, salta verticalmente verso l’alto dalla cima di una piattaforma con velocità v=5.0 m/s. Calcolare la sua velocità nell’atterraggio sul tappeto elastico posto ad una distanza s = 3 m più in basso.
Soluzione Es. 2
[image: ]
Esercizio 3 (20/04/2010)
Due cubetti di massa 100 g si muovono su un piano inclinato di angolo 15° ; il primo non subisce attrito, mentre il secondo è soggetto ad attrito dinamico di coefficiente d= 0.1. Quanto è lungo il tragitto, affinchè i due cubetti, partendo contemporaneamente da fermo dallo stesso punto, arrivino con una differenza temporale di 5 s ? quale è in tal caso il lavoro delle forze di attrito ?
Soluzione Es. 3
[image: ]
Esercizio 4 (29/04/2007)
[image: ]
Soluzione Es. 4
[image: ]




Esercizio 5 
[image: ]
Soluzione Es. 5
[image: ]


Fluidi
Esercizio 1 (28/04/2009)
Quale è il carico massimo che può portare una zattera, larga 2m, lunga 6m, con un bordo di 40 cm di altezza sull'acqua, la cui massa (senza carico) è di 250 Kg ? [densità dell’acqua = 1000 kg/m3]
Soluzione Es. 1

[image: ]
Esercizio 2 (01/06/2011)
Attraverso un tubo fluiscono 5 litri al minuto di acqua. L'estremità B del tubo si trova 50 cm più in alto dell'estremità A ed è aperta e a contatto con l'atmosfera. La sezione del tubo in A vale 2 cm2 e quella in B vale 0.5 cm2. (a) Quanti cm3 di acqua fluiscono dal tubo in 3 s ? (ricordarsi che la portata si può scrivere anche V/t, V=volume); (b) Quanto vale la velocità media dell'acqua in A ed in B?; (c) Trascurando la viscosità dell'acqua, quanto vale la pressione in A? (densità dell’acqua = 103 kg/m3)
Soluzione Es. 2
[image: ]
	V = Q t = (5 litri / min)  3 s = (5 litri / 60 s)  3 s = ¼ litri = ¼  1000 cm3 = 250 cm3
[image: ]
[image: ]
Esercizio 3
Attraverso un tubo fluiscono 5 litri/min di acqua. L'estremità B del tubo si trova 50 cm più in alto dell'estremità A ed è aperta e a contatto con l'atmosfera. La sezione del tubo in A vale 2 cm2 e quella in B vale 0.5 cm2.
a) Quanti cm3 di acqua fluiscono dal tubo in 3 s ?
b) Quanto vale la velocità media dell'acqua in A ed in B ?

Soluzione Es. 3

[image: ]
V = Qt = (5 litri / 60 s) 3 s = 0.25 litri = 0.25  (1000 cm3) = 250 cm3
[image: ]

 
Esercizio 4 (17/10/2012)
Un corpo di forma irregolare e di volume V = 30 cm3 ha al suo interno una cavità vuota di volume V0 = V/3. Il materiale di cui è costituito il corpo ha densità 0 doppia rispetto a quella dell’acqua. Il corpo viene immerso completamente in acqua. Determinare la spinta di Archimede di cui risente il corpo, specificandone direzione e verso. [H2O = 1 g /cm3]
Soluzione Es. 4
[image: ]





Termodinamica
Esercizio 1 (11/12/2013)
Un contenitore isolato contiene 239.0 grammi di acqua alla temperatura di 70.0 °C. Per raffreddarlo viene aggiunto un cubetto di ghiaccio di 19.1 grammi alla temperatura di –5 °C. Calcolare la temperatura di equilibrio del sistema.
[calore specifico acqua c = 4186 J/kg K, calore specifico ghiaccio c’ = 2093 J/kg K, calore latente di fusione dell’acqua L = 333000 J/kg]

Soluzione Es.1
L’energia termica ceduta dall’acqua è uguale a quella assorbita dal ghiaccio:




Esercizio 2 (09/04/2013)
3 litri di elio alla pressione di 15 atm si trovano alla temperatura iniziale di 549K. Il gas viene fatto espandere a pressione costante fino al volume di 6 litri e successivamente raffreddato a volume costante fino a tornare al valore iniziale di temperatura. (a) Quanto vale la pressione finale? (b) Descrivere la trasformazione sopra indicata nel piano PV; (c) Quanto vale la variazione totale di energia interna del gas nell'intera trasformazione. [ R= 0.082 litri atm / (mol K) oppure 8.31 J / (K mol) ]

Soluzione Es. 2
[image: ]
[image: ]
Esercizio 3
[image: ]
[image: ] 
Inoltre U = nCvT      e     Cv = 5/2 R
Soluzione Es. 3
[image: ]




[bookmark: _GoBack]Elettricità
Esercizio 1 (28/04/2009)
Una lampada da tavolo ha un interruttore con tre posizioni. Le prime due posizioni corrispondono rispettivamente alle potenze di 50 W e 100 W. La lampada ha due filamenti, che, per le prime due posizioni dell'interruttore, sono connessi alla rete individualmente, sempre alla tensione di 220 V. Si calcoli il valore della resistenza dei due filamenti e il valore della potenza della lampada per la terza posizione dell'interruttore, che corrisponde al collegamento alla rete di entrambi i filamenti in parallelo.
Soluzione Es. 1
Sappiamo che la potenza erogata da una resistenza R, attraversata da una corrente generata da una d.d.p. V ai capi della resistenza, vale W = V 2 /R. Pertanto, le resistenze dei due filamenti valgono rispettivamente :
[image: ]
Quando l'interruttore è nella terza posizione, entrambi i filamenti sono attraversati da corrente. Ciascuna corrente è identica a quella calcolata in precedenza. Pertanto :
[image: ]
Esercizio 2 (27/05/2010)
Calcolare la forza che agisce sulla carica Q1 = 100C, dovuta alle cariche Q2 = - 30 C e Q3 = 70 C disposte come riportato in figura (cost. Coulomb :   k= 8.99 109 N m2/C2).

[image: ]
Soluzione Es. 2
La forza che agisce sulla carica Q1 è data dalla composizione vettoriale delle forze dovute alle cariche Q2 e Q3 :

F12  = - k Q1Q2 i / r12 2 = - 99.9 N i         (i = versore asse x)

F13 =  k Q1Q3 cos   i /r132 – k Q1 Q3 sen   j  / r132 = 151.6 N i – 87.5 N j	   (j = versore asse y)

F1 = F12 + F13 = (51.7 i – 87.5 j ) N   

Esercizio 3 (04/07/2011)
Un circuito elettrico è costituito da una batteria di resistenza interna 5 Ω e da due resistenze, rispettivamente di R1 = 20 Ω e R2 = 60 Ω, poste in parallelo tra loro. Se si mette un misuratore di corrente (amperometro) di resistenza interna 20 Ω in serie alla seconda resistenza, esso misura una corrente di 0.1 A. Si disegni il circuito elettrico e si calcoli il valore della f.e.m. della batteria (si ricordi che la resistenza interna di un dispositivo si deve considerare come una resistenza aggiuntiva presente nel circuito e in serie al dispositivo stesso).
Soluzione Es. 3
[image: ]
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(m+m')g=Vp,g=abcp,g — m'=abcp,~m=4550Kg




image9.png
Soluzione:
) Quanti om® di acqua fluiscono dal tubo in 37
Tl volume di liquido per unita.di tempo che fuoriesce dal tubo & per definizione dato dalla portata:

AV
iy~
quindi
AV = QAt
Numericamente:

AV = QAt =5£/min - 3min =150 =15- (1000cm®) = 1.5 - 10°cm®

b) Quanto vale I velocita media dell'acqua in A ed in B? Per un liquido incomprimibile la
portata e la velocita media sono legati dalla relazione:

Q=v-5=cost

dove S & la sezione del condotto. Da questa relazione si ricava quindi che:

v= 5 = cost
Da cui la soluzione:
A
Sp
Numericamente
w=2
475
=
Sp

¢) quanto vale la pressione in A7




image10.png
per utilizzare il teorema di Bernoulli
1
Pa= Py +dg(hs — ha) + (v} — v}) = cost

devo conoscere P, hp — ha, v — v3. Tutti i dati necessari sono forniti dal problema (le
velocita sono state calcolate per rispondere alla domanda precedente).

Visto che Punica incognita in questa equazione & proprio Py, il teorema di Bernoulli mi
consente di scrivere la soluzione:

1
Py=Pg+dglhg— ha) + Ed[u,’g —v3)

Numericamente:

Py

Latm + 10°kg/m* - 9.8 m/s* - 50cm + %m“ kg/m*((16Tm/s)* — (41.7em/s)?)

1013+ (10° Pa) + 10%kg/m?* - 9.8m/s* - 0.5m + %m“ kg /m*(28m?[s* — 0.1Tm? /%)
= 110-10° Pa
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Soluzione:
) Quanti m® di acqua fluiscono dal tubo in 357
11 volume di liquido per i di tempo che fuariesce da tubo & pr definizone dato dalla portata

a
Q=
auindi
AV = QAt

Numericamente.
AV = QA =51 /min -3min = 15£ = 15 (1000em*) = 15 - 10°m’

1) Quanto vale la velocith media dell'acqua in A ed in 57 Per un liquido incomprimibile la
portata e Ia velacith media sono legati dalla relazione

Q=v-5=cost

dove S & la sezione del condotto. Da questa relazione si ricava quindi che.

Q
2=
Da cui I sohuzione
el A
ATE "5
Numericamente
Q _st/min

Tem®

5t/min
Thom
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image16.png
Alla temperatura Tp e alla pressione pg una certa quantita di idrogeno (gas biatomico, ideale)
occupa un volume Vp . Ad un certo istante il gas viene messo a contatto con una sorgente di calore
ad una certa temperatura. Se si aspetta un tempo sufficientemente lungo, il volume del gas
raddoppia mentre la pressione rimane eguale. Determinare la temperatura finale del gas e la
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variazione di energia interna del gas.

(dati del problema Ty = 0°C, py = 10° Pa, V5 = 0.0015 m®)




image18.emf

image19.png




image20.png
Wy =Wy + W, = 150 W
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Esercizio 1.1
Calcolare la forza che agisce sulla carica Q; = 100 uC, dovuta alle cariche Q2 = -30 uC e
Qs =70 uC disposte come fiportato in figura

[ Y
\sn em T, M

Q 52cm Q

Soluzione: La forza che agisce sulla carica Q; & data dalla composizione vettoriale delle
forze dovute alle due cariche Qze Q2

< |=|Fs|coser-|Ey|=517N
|7, | =—|EsJsenor=-875 %
517i-87.5) N

Fs=Fsit Fsj=
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a) i1Ry = iy(Ry + Ra) = iy = is(Ry + Rq) /Ry = 0.1(60 4 20)/20 = 0.4 A;
inor = i1 +ip = 0.5 A;
1/Ryg = 1/Ry +1/(Ry + Ry) = 1/20 + 1/(60 +20) = Ryp = 20-80/(20 + 80) = 16 ©;
Rt = Rz +1: =210
AV = iy Ry = 0521 = 105 V;
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Soluzione (a) Le forze esterne che agiscono sul sistema sono i pesi ¢ la forza
di sollevamento (il cui modulo denotiamo F). La tensione del cavo & una
forza interna e pertanto non contribuisce all’accelerazione. 1l sistema va quindi
considerato come un unico corpo di massa M +m. La legge di Newton assume
quindi la forma:

F = Mg —mg = (M +m)a
da cui si ricava:

80080N

F=(M+m)g+(M+ma

(b) Consideriamo ora solo 'automobile. In questo caso dobbiamo tener con-
to della tensione che si comporta come una forza esterna al sistema considerato.
Scriviamo quine

T—mg=ma
da cui ricaviamo la tensione:

T =mg+ma = 12480N

e

S -

Figura 4.1
Elicottero che solleva un'auto.
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a) ay = gsin = 2. 2
At =ty — ty = \f25/as — 25/
2/(\2/as — \[2/w)? = 458 m.

—m-p-g-cos-s=—43.4 J.

mfs; ay = gsind — pge

s

b) L
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Esercizio 3

Una scatola <" spinta su un pavimento da A a B lungo il cammino contrassegnato dal numero 2
(vedi figura), composto da 4 trati retiline. Se il coefficiente di attrito dinamico tra la scatola e la
superficie del pavimento ' 14=0.63, quanto lavoro viene fatto dall'atrito lungo il cammino totale ?

= m=4S¥ k?,
& R




